

publice. Finanțarea insuficientă din partea CNAM a serviciului stomatologic pentru copii cu nevoi speciale a fost raportată de către 94 % medici stomatologi. Circa 1/4 din specialiști (cu stagiul de muncă cuprins între 10-20 ani) se consideră indisponibili pentru de a trata copii cu dizabilități. Necesitatea și utilitatea formării suplimentare a fost menționată de 1/2 din medicii participanți la studiu.

Concluzii: În studiu a fost stabilită prezența unor lacune majore în ceea ce privește disponibilitatea, accesibilitatea, acceptabilitatea și calitatea serviciilor stomatologice pentru copii cu nevoi speciale. Pentru creșterea disponibilității serviciilor stomatologice, inclusiv a celor care necesită anestezie generală, conform sugestiilor medicilor e nevoie de mărirea numărului de cabinete din sectorul public și privat, dotate cu aparataj necesar și medici anesteziologi angajați, inclusiv implementarea unor cursuri de formare continuă a stomatologilor în domeniul sănătății orale a copiilor cu nevoi speciale.

Cuvinte cheie: copii cu dizabilități neuropsihice, servicii stomatologice, acces.

INFLUENȚA PANDEMIEI COVID 19 ASUPRA CONSUMULUI DE ALCOOL ÎN REPUBLICA MOLDOVA

Veaceslav GUȚU

Scopul: Evaluarea impactului măsurilor întreprinse pe perioada pandemiei COVID-19 asupra consumului de alcool pentru elaborarea unor recomandări care vor fi aplicate la fundamentarea documentelor de politici naționale cu referință la reducerea consumului de alcool.

Obiectivele: Studiarea situației privitor la consumul de alcool în Republica Moldova; evaluarea influenței măsurilor restrictive întreprinse în perioada pandemiei COVID-19 asupra consumului de alcool în RM; analiza comparativă a rezultatelor obținute în cadrul studiului dat cu rezultatele internaționale privind consumul de alcool în perioada pandemiei COVID-19; elaborarea unor concluzii și recomandări pentru documentele de politici naționale cu referință la reducerea consumului de alcool.

Materiale și metode: A fost realizat un studiu cantitativ, descriptiv, transversal. Ca instrument de cercetare a fost utilizat un chestionar cu întrebări de tip închis și deschis, elaborat în interesul studiului de către Universitatea Tehnică din Dresden (Technische Universität Dresden, Germania) și Spitalul Clinic de Barcelona (Hospital Clínic de Barcelona, Spania). Chestionarul nu conține întrebări privitor la datele cu caracter personal ale participanților, prin urmare

informația colectată este în totalitate anonimată. Participanți – eșantion din populație cu vârsta mai mare de 18 ani. Volumul eșantionului a cuprins 660 de persoane.

Rezultatele obținute: Conform datelor obținute, influența pandemiei COVID-19 asupra consumului de alcool este destul de vizibilă, din considerentul că corespunde ipotezelor puse din start – precum că pandemia prin multitudinea de forțe care s-au manifestat va afecta consumul de alcool.

Atât la nivel național cât și internațional, pandemia a dus la modificarea consumului de alcool, în medie în rândul a 60 % din respondenți. În urma analizei răspunsurilor respondenților a căror consum de alcool a fost modificat, observăm că, în mare parte, consumul de alcool a scăzut pe timpul pandemiei de COVID-19. Datorită restricțiilor 65 % din respondenți au întâmpinat bariere pe durata pandemiei COVID-19 în legătură cu angajarea la serviciu, număr de ore de lucru limitat, și 70 % din aceștia au declarat scăderea surselor de venit între 25-50 % pe perioada pandemiei.

Un alt aspect important este faptul că 85 % din respondenți au perceput pandemia de COVID-19 ca o situație stresantă, astfel că în răspunsul a 79 % din acești respondenți au început să consume mai rar și doar 21 % au menționat că consumul lor a crescut pe fundal de stres. În 85,5 % din persoanele incluse în cercetare au afirmat că au consumat alcool cel puțin o dată pe lună, înaintea pandemiei de COVID-19.

Concluzii: Actuala pandemie cauzată de focarul de COVID-19 are impact potențial asupra comportamentelor ce influențează sănătatea, inclusiv asupra consumului de alcool. Rezultatele studiului dat au arătat o tendință de descreștere a consumului de alcool în timpul pandemiei COVID-19 în majoritatea țărilor de Estul Europei. Pandemia COVID-19 a fost percepută ca o situație de stres de majoritatea respondenților ceea ce a favorizat ca o treime din aceștia să-și reducă consumul de alcool. Restricțiile impuse pe parcursul pandemiei COVID-19, de asemenea, au favorizat descreșterea consumului de alcool în rândul populației din Republica Moldova. Importanța cunoașterii impactului potențial al problemelor legate de alcool atât în timpul, cât și după pandemie, va deține un rol major pentru implementarea cu promptitudine a strategiilor și resurselor.

Cuvinte cheie: pandemie, COVID-19, măsuri, social, alcool, impact, stres.